Доклад об осуществлении государственного контроля (надзора), муниципального контроля за 2021 год в сфере благоустройства
Раздел 1.
Состояние нормативно-правового регулирования в соответствующей сфере деятельности
Порядок исполнения муниципального контроля за соблюдением правил благоустройства на территории муниципального образования «Новофирсовский  сельсовет» регламентируется следующими нормативными правовыми актами:

- Кодексом об административных правонарушениях Российской Федерации от  30.12.2001 г. № 195-ФЗ;

-  Федеральным законом от 06.10.2003 № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления Российской Федерации»;

- Федеральным законом от 26.12. 2008 г. № 294-ФЗ «О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при  осуществлении  государственного  контроля  (надзора) и  муниципального  контроля»;
- Федеральный закон «О государственном контроле (надзоре) и муниципальном контроле в Российской Федерации» от 31.07.2020 N 248-ФЗ;

- Постановление Правительства РФ от 25 июня 2021 г. N 990 "Об утверждении Правил разработки и утверждения контрольными (надзорными) органами программы профилактики рисков причинения вреда (ущерба) охраняемым законом ценностям"; 

-  Уставом муниципального образования Новофирсовский сельсовет;

- решением Новофирсовского сельского Совета депутатов Курьинского района Алтайского края от 29.12.2021 года № 18 «Об утверждении Положения о муниципальном контроле в сфере благоустройства на территории Новофирсовского сельсовета Курьинского района Алтайского края».
Раздел 2.
Организация государственного контроля (надзора),
муниципального контроля
 

Муниципальный контроль за соблюдением правил благоустройства на муниципального образования «Новофирсовский сельсовет» Курьинского района Алтайского края осуществляет администрация сельского поселения.

Контроль за соблюдением правил благоустройства на территории муниципального образования «Новофирсовский сельсовет» Курьинского района Алтайского края возложен на главу администрации сельского поселения.

Для  осуществления  функций  муниципального    контроля за соблюдением правил благоустройства на территории муниципального образования «Новофирсовский сельсовет» Курьинского района Алтайского края могут привлекаться эксперты и экспертные организации, наделенные полномочиями в соответствии с действующим законодательством.

Раздел 3.
Финансовое и кадровое обеспечение государственного контроля (надзора), муниципального контроля
В 2021 году расходование средств бюджета муниципального образования «Новофирсовский сельсовет» Курьинского района Алтайского края на выполнение функций по муниципальному   контролю за соблюдением правил благоустройства на территории муниципального образования «Новофирсовский сельсовет» Курьинского района Алтайского края не предусматривались. Финансовые средства не выделялись.

В штатном расписании администрации Новофирсовского сельсовета Курьинского района Алтайского края работники, выполняющие функции по муниципальному контролю за соблюдением правил благоустройства на территории муниципального образования «Новофирсовский сельсовет» Курьинского района Алтайского края, не предусмотрены. Обязанности по  осуществлению  функций по  муниципальному    контролю за соблюдением правил благоустройства на территории муниципального образования «Новофирсовский сельсовет» Курьинского района Алтайского края возлагаются на главу администрации.

  

Раздел 4.

Проведение государственного контроля (надзора),

муниципального контроля

  

Муниципальный  контроль за соблюдением правил благоустройства на территории муниципального образования «Новофирсовский сельсовет» Курьинского района Алтайского края в 2021 году не  был предусмотрен и не проводился.

Раздел 5.

Действия органов государственного контроля (надзора),

муниципального контроля по пресечению нарушений обязательных требований и (или) устранению последствий таких нарушений

Протоколы не составлялись.

Раздел 6.

Анализ и оценка эффективности государственного

контроля (надзора), муниципального контроля

Государственный контроль (надзор),  муниципальный контроль  не проводился.

Раздел 7.

Выводы и предложения по результатам государственного

контроля (надзора), муниципального контроля

Для улучшения организации и повышения эффективности муниципального контроля за соблюдением правил благоустройства на территории муниципального образования «Новофирсовский сельсовет» Курьинского района Алтайского края необходимо   проведение  семинаров для муниципальных инспекторов. 
